

同意将计划执行。

重庆市工艺美术学校市级示范校建设 雕塑校本教材培训计划

王林

2016.11.2

一、指导思想

中职学生对于动手制作的课程安排总是充满热情，创意十足，在创作中既锻炼了他们的手脑协调能力，满足了他们想象的空间，又激发了他们对雕塑艺术的认知和学习，雕塑教材的编写就是基于“一切为了学生，一切为了学生的发展”的教育理念为指导，从学校的实际状况和学生的实际需要出发开展实施的，旨在打造“个性化”校本课程，发展学生特长，促进学生全面发展，以适应社会进步，科教发展，教育改革的客观要求。

二、培训内容

围绕雕塑校本教材实施理念，转变教师教育观念、提高业务素质和实施新教材能力这一目标，打造“个性化”校本课程，发展学生特长，促进学生全面发展。

1.教材开发背景的培训

重庆市的洪崖洞、巴蔓子雕塑、木雕等颇有名气，本着立足家乡文化，发展学生动手能力，满足学生认知需要的基础，本课程便在充分尊重学生的生活、学生的探究本能和兴趣的前提下进行了一次大胆的尝试，开始进行雕塑校本教材的研发并付诸于实践。

2.开发雕塑教材所要达到教学目标的培训

依据新课标的精神，按美术课程总目标的要求及我们学校办学特色来设计的，教材以学生发展为本，从学生的兴趣、能力和需要出发来选材。

总目标：通过雕塑的学习欣赏提高教师和学生的创新素质，充分开发学生的潜能，培养学生乐观、向上的心理品质，促进学生综合实践能力、学业水平和创新素质的提高和发展。体验学习的乐趣，促进学生艺术的欣赏能力、表现力与创作能力，形成基本的美术素养，陶冶高尚的审美情操。

(三)教材具体设计方向的培训:

1.雕塑是以趣味雕塑教学为主，兼顾多种材料的雕塑教学，让孩子熟练掌握雕、刻、塑三种创制手法。在雕塑课中，通过花泥雕塑、泥塑等材料引导学生运用揉、团、搓、捏、接等方法自由地改变形体，从而激发其探索塑造新方法的浓厚兴趣。同时也培养同学们眼、脑、手等三者方面的协调力。

2.在雕塑课中，通过对雕塑图片的欣赏，激发学生创作的思维与灵感，特别是通过富有生活情趣的学生们喜闻乐见的形象的欣赏，引导同学们在自由轻松的创作活动中，陶冶性情，培养健康的审美情趣和良好的品德情操，从而使学生对事物的观察力、空间的想象力、形象的创造力等方面得到综合性的锻炼。

3.在雕塑课中，通过引导学生进行资料的采集与整理，问题的探讨与分析等合作与独创相结合的学习体验，及对泥料、泥土的保护等初步的认识与尝试活动，促进学生在艺术创作活动中的创新意识和协作精神。

4.在雕塑课中，通过对不同阶段同学之间作品的评价，对创作过程中的情节交流，形成互相学习、互相进步。

(四)教育教学能力培训

以美术教研组为单位，不断探索研训一体化，开展教学研究活动，不断提高教师的教育教学能力。

(五)教育科研能力培训

教育科研能力是校本教材培训的一个重要内容，雕塑课程的研发是我校在示范校建设中和传承性教学上的一次重大突破，要树立教研科研意识，把培训和教育科研紧密结合，围绕新教材的实施，结合课堂教学，进行教学方法和教育科研基本方法的培训。要注重教师教学科研意识和能力的培养。引导教师从教学实践中不断总结经验和教训，不断提高教学能力，提高教育科研的专业技能水平。

三、实施计划的培训

(一) 课时安排：每周安排一小时的雕塑校本课程外，还要求学生在课后多观察构思。每学期安排一次学生趣味雕塑作品展示活动。

(二) 雕塑校本教材的实施要按照校本课程的要求去操作。安排教学计划、撰写教案以及教学案例、安排相应的作业和综合实践、探究活动，并对学生的学习、实践、探究和创新能力表现给予综合性评价。

(三) 积极开通学校与家庭沟通的渠道。让家长了解和掌握兴趣爱好，共同营造良好的学习氛围环境。

四、评价机制的培训

(一) 以形成性评价为主，鼓励学生在学习的过程中积极参与，创新学习。

(二) 对学生体现多元评价：学生自我评价、互相评价、教师评价和家长评价。

(三) 教学中要注重收集各种资料和成果数据，分数折合为等第记入学生成绩报告册。